



把美好蓝图 变成生动现实

——“牢记嘱托 感恩奋进”系列述评之一

青海日报记者 秦睿

东风吹拂江源大地，潮起扬帆万象更新。

党的十八大以来，习近平总书记心系各族人民、情注高原大地，高度重视青海工作，2016年、2021年两次亲临青海考察、两次参加全国人大青海代表团审议并发表重要讲话，作出一系列重要指示批示，明确了青海“三个最大”省情定位和在全国大局中“三个更加重要”的战略地位，明确了“三个先行区”建设、“四个扎扎实实”重大要求，明确了推动高质量发展、维护国家生态安全、增进民生福祉、促进民族团结进步、在党史学习教育中坚定理想信念五项重大任务，明确了把青藏高原打造成为生态文明高地的更高要求，明确了将建设产业“四地”作为推动青海高质量发展的主攻方向和行动路径，为青海发展指明了前进方向、擘画了宏伟蓝图、提供了根本遵循。

高瞻远瞩、科学决策，让青海明白了在新的历史方位要实现什么样的发展、怎样实现发展。

厚望如山、催人奋进，全省上下践行嘱托、踔厉奋发，正在一步一个脚印把美好蓝图变成生动现实。

经济转型升级，青海推动高质量发展动能澎湃

从800公里外的东台吉乃尔湖提取出的碳酸锂，在青海泰丰先行锂电科

技有限公司的车间里变成正极材料。公司在行业里具有领先地位，所生产的正极材料高能量密度磷酸铁锂产品、镍钴锰三元材料、钴酸锂供应在青海的宁德时代、比亚迪等企业生产动力电池，实现电池级一次性下线。

时针拨回2016年8月，习近平总书记走进察尔汗盐湖时指出，盐湖是青海最重要的资源。要制定正确的资源战略，加强顶层设计，搞好开发利用。

今天，放眼全国新能源汽车动力电池市场，其碳酸锂原料大概率来自青海，全国三分之一的锂电池出自青海。构建“千亿锂电产业基地”，打造以盐湖锂资源开发、锂电池生产为重点的完整锂电产业链，青海已经成为国家重要的锂电产业基地；从单纯资源利用到绿色循环发展，青海依托盐湖资源发展的锂电产业已抢占了储能市场的制高点。

这是青海火热建设产业“四地”的一张生动截面，更是青海砥砺转型的一个缩影。

作为西部欠发达地区，青海如何破除释放增长潜力和提升发展质量的制约？立足高原特有优势，持续深化供给侧结构性改革，做强做优以“四地”为牵引的特色新兴产业走出了一条具有青海特色的高质量发展之路。

盐湖资源综合开发有力推进，基本建成“钾、钠、镁、锂、氯”五大产业集群，钾肥等产品为保障国家粮食安全和资源安全

作出重要贡献；清洁能源示范省建设成效明显，建成两个千万千瓦级可再生能源基地，清洁能源装机占比持续保持全国领先，自觉担当起服务全国碳达峰、碳中和目标的使命；生态旅游正逐步发展成为现代服务业的龙头，推出精品线路200条，7条入选全国“十大黄河旅游带”精品线路，出台首部地方性法规，山宗水源净土品牌形象更加彰显；建成全国面积最大的绿色有机畜牧业生产基地，农畜产品加工转化率持续提升，油菜杂交育种水平国内领先，青稞、蚕豆等品种选育达到国内先进，全省地理标志证明商标越来越多。

高质量发展动能澎湃，工业发展后劲十足，发展基础更加稳固，推动经济发展绿色化、低碳化的信心和决心更加坚定。

打造生态文明高地，青海充满生命和谐的律动

今年2月14日，三江源国家级自然保护区年保玉则保护分区拍摄到两只成年雪豹，这是该地区首次记录到雪豹的清晰影像。作为高山野生动物食物链最顶端的王者，雪豹对生存环境的要求极高，它的出现，可以证明年保玉则保护区生态功能恢复、生态系统完整、生物多样性丰富。

在距离年保玉则1000多公里的祁连山，也是野生动物的天堂，分布有雪豹、荒漠猫、黑颈鹤、野牦牛等国家重点保护野生动物，是我国32个生物多样

性保护陆域优先区域之一。

如今在青海，想看到野生动物，不用跑到数千公里外的野外。在西宁，沿湟水河流域而建的湿地公园，就能见到包括国家一级保护物种黑鹇、中华秋沙鸭、珍稀物种罗纹鸭在内的诸多稀有野生鸟类，感受到更美的鸟语花香和缤纷色彩。

尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。

保护好青海生态环境，是“国之大者”。

在习近平生态文明思想的指引下，青海站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，肩负维护生态安全、保护三江源、保护“中华水塔”的重大使命，全力打造生态文明高地，书写生态友好现代化新青海的新篇章。

三江源国家公园正式设立，体制机制进一步创新，探索出更多可复制可推广的经验；境内长江、黄河、澜沧江、黑河干流水质全部达标，青海成为全国唯一河流国家考核断面Ⅰ至Ⅲ类水质比例达到100%的省份；全省现行有效生态环保法规96件，占地方性法规总数的31%，治理水平逐年提升；国土绿化和防沙治沙扎实推进，郁郁葱葱的图画连绵不尽；绿色低碳的生产方式和生活方式正在推动形成，生态红利持续释放；自然教育逐步开展起来，生态保护观念更加深入人心。

(下转三版)

落实机构改革任务，转变政府职能

人民日报评论员

3月7日下午，十四届全国人大一次会议听取了关于国务院机构改革方案的说明，方案着眼转变政府职能、加快建设法治政府，重点加强科学技术、金融监管、数据管理、乡村振兴、知识产权、老龄工作等重点领域的机构职责优化和调整。这一改革，适应统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的要求，适应构建新发展格局、推动高质量发展的需要，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供有力保障。

经济不断发展，社会不断进步，人民生活不断改善，上层建筑就要适应新的要求不断进行改革。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把深化党和国家机构改革作为推进国家治理体系和治理能力现代化的一项重要任务，按照坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持优化协同高效、坚持全面依法治国的原则，深化党和国家机构改革，党和国家机构职能实现系统性、整体性重构。通过改革，加强党的全面领导得到有效落实，维护党的集中统一领导的机构职能体系更加健全，党和国家机构履职更加顺畅高效，中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高，为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了有力保障，也为继续深化党和国家机构改革积累了宝贵经验。

机构改革是一个过程，不会一蹴而就，也不会一劳永逸，需要不断进行调整。党的二十大对深化机构改革作出重要部署，党的二十届二中全会审议通过了在广泛征求意见的基础上提出的《党和国家机构改革方案》。总的看，这次党和国家机构改革突出重点行业和领域，针对性比较强，力度比较大，涉及面比较广，触及的利益比较深，着力解决一些事关重大、社会关注的难点问题，对经济社会发展将产生重要影响。这充分彰显了以习近平同志为核心的党中央将改革进行到底的坚定决心，充分体现了我们党推进国家治理体系和治理能力现代化的坚强意志。这次国务院机构改革，正是贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神的重要部署，是党和国家机构改革的一项重要任务。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，新一轮科技革命和产业变革深入发展，我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境，对转变政府职能、优化政府职责体系和组织结构提出了新的更高要求。这次国务院机构改革，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以加强党中央集中统一领导为统领，以推进国家治理体系和治理能力现代化为导向，坚持稳中求进工作总基调，坚持问题导向，作出了重新组建科学技术部、组建国家金融监督管理总局、深化地方金融监管体制改革、中国证券监督管理委员会调整为国务院直属机构、

(下转二版)

一号文件在基层

大棚里种出好“钱”景

本报记者 吴婷婷 吴燕华

走进德令哈市河西街道巴音河西村，一座座温室大棚整齐排排坐，掀开其中一栋大棚的帘门，一股温热的气息扑面而来，大棚里各种蔬菜绿意盎然、长势喜人。几位村民动作熟练地采摘着，将一颗颗小油菜拔叶、去根、装箱，忙得不亦乐乎，大棚里奏响了“振兴曲”。

党的二十大报告提出：“要发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。”怎样让乡村振兴这场仗打得更漂亮，让全体村民共享集体经济发展成果？近年来，巴音河西村从产业扶持、技术服务等多个方面入手，推动大棚经济提档升级，走出一条以大棚经济市场供应为主体，扩大就业渠道、带动村民增收致富的绿色发展新路，用“大棚经济”托起村民的致富梦。

“我们新建了8座温室大棚，充分利用大棚的优点，开启循环种植，冬季种植辣椒、油白菜、菜瓜、萝卜，进入夏季还能种两茬食用菌，到了年底又能接着种蔬菜，在这种模式下，一年到头地不闲人不闲。”村党支部副书记郭强说，“下一步，我们将规划扩大种植规模，丰富蔬菜水果、食用菌的种植，持续提升基层战斗堡垒作用，引领村民在新的一年里壮大村集体经济致富致强再上新台阶。”



记者 查宝音摄

温室大棚里一派春意盎然、生机勃勃的景象，菜瓜、西红柿、辣椒等蔬菜长势喜人。一大早，村民史正金便早早来到大棚，将棚子的御寒棉被卷起来后，便在每个大棚里转悠，看看蔬菜长势如何，给蔬菜浇水、剪枝、修秧、采摘……一天的忙碌就这样开始了，“我来这已经3个多月了，主要负责蔬菜种植，现在党的政策越来越好，像我这个岁数的外出打工也不好找工作，现在就在家门口工作，每个月有固定的收入，日子过得越来越好了。”史正金的脸上时刻洋溢着幸福的笑容。

产业兴则农业兴，农业兴则农村旺。党的二十大为新时代农村幸福美好生活绘就了幸福蓝图，温室大棚带来的可观效益，让越来越多的群众在大棚里种出了好光景，走出了一条依靠设施农业增收致富的绿色发展之路，也种出了增收致富的好“钱”景。

抢抓农时 备耕春耕 青海各地打好 农业生产“第一仗”

青海日报(记者 王臻)近日，记者从青海省农业农村厅获悉，为抓实抓细春耕备耕，确保全年粮食丰收，全省农业农村部门早谋划、早落实、早行动，统筹兼顾、精准施策，全省各地近期有序打响春耕生产“第一仗”，备耕春耕生产由东向西陆续展开。截至2月底，全省农作物累计播种面积达5.22万亩(约3480公顷)，其中粮食作物3.77万亩(约2513公顷)，油料作物0.12万亩(约80公顷)，蔬菜1.33万亩(约886公顷)。

位于黄河沿岸气候较暖的海东市民和回族土族自治县河沿村已拉开青海春耕序幕“第一犁”，播种各类农作物0.27万亩(约180公顷)。处于黄河谷地的海东市循化撒拉族自治县，通过土地平整、田间道路、土壤改良等工程实施，改善耕地质量，加快高标准农田建设。海东市互助土族自治县抢抓早播、周密部署，开通春耕备耕贷款绿色通道，确保不误农时。海南藏族自治州尖扎县充分利用“千名干部下乡”“惠农暖民”“助企暖企”等行动，深入田间地头，以入户方式点对点指导开展春耕技术服务。海北藏族自治州门源县调整优化种植业生产结构、区域布局和产品结构，收储充足的农作物良种。海西蒙古族藏族自治州格尔木市抓好农资安全，围绕重点农资品种，开展春季农资打假专项行动。

为全力保障春耕生产顺利进行，各级农业农村部门全力调运储备种子、化肥、农药、农机具等各类春耕所需物资，积极做好保供稳价工作，截至目前，全省安排财政支农资金8.72亿元，种子储备3928.4万公斤，已销售各类良种累计401.97万公斤，其中小麦290.3万公斤，青稞27.5万公斤，蚕豆25.7万公斤，常规油菜1.13万公斤，杂交油菜57.34万公斤。已储备各类农资13.63万吨，其中，各类化肥13.46万吨，农药411吨，农膜1316吨。检修农机具71014台，培训农机技术人员4300人，科技培训各类农牧民5989人次。

标题新闻

- 2023年女足世界杯奖杯在上海展出
- 我国科学家首创开放式新架构实现615公里光纤量子通信
- 珠江流域红水河珍稀鱼类保育中心成立

据新华社电

值班编委/李阳 责编/郭雁晴 版式/谢雅琴

全州脑卒中高危人群早筛早治公益项目启动

本报讯(记者 吴婷婷)日前，浙江援青公益项目——“海西州脑卒中高危人群早筛早治”正式启动，项目实施时间为2023年3月至2023年12月。该项目委托州人民医院具体实施。

项目针对人群为具有海西州户籍

或海西州医保、年满40周岁及以上的脑卒中高危人群。高危人群判定标准(以下任一):具有高血压、高血脂、糖尿病、心脏病、长期吸烟、明显肥胖、缺乏运动、脑卒中家族史等8项脑卒中危险因素中的3项及以上者;有短暂性

脑缺血发作(TIA)病史者;既往有脑卒中病史者。高危人群由州人民医院急诊科专家门诊免费咨询判定，就诊人员需持有高危因素或既往病史的相关证明。

据悉，项目入组患者在住院期间

产生的所有费用(包括检查费、治疗费、手术费、材料费等)，经过一站式结算城乡居民医保、职工医保、大病保险、医疗救助等规定报销后，剩余费用均由浙江援青指挥部专项资金补助支付。